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Περίληψη 

Το νησΙ της Θήρας αποτελείται από ένα υπόβαθρο ανακρυσταλλωμέ· 

νων aαβεατολΙθων και μετομσρφωμtνων πετρωμότων. ΤΟ υπόβαθρο αυ

τό καλύπτεται από μΙα σειρό ηφαιστειακών σχηματιομών. Η ηφαιστειακή 

δραστηριότητα που όρχισε nPIV 1,6 εκατομμύρια χρόνιο, συνεχΙζετσι 

ακόμα και εΙναι κυρίως υπεύθυνη για την uπόρχοuοα τοπογραφία. Σκο

πός αυτής της εργασΙaς, ε(ναι η μελέτη των γεωμορφών των νησιών 

της Σαντορίνης. Δεδομένης της περιπλοκότητας αυτής της ηφαιστεια

Ι(ής δραστηριότητας χρησιμοποιησαμε στατιστιl(tς μεθόδους για την 

ονόλυση των ποικίλων γεωμορφολογικών ενοτήτων l'Ιαι διόφορα λογι

σμΙl'ιό προγρόμματα υπολογιστών, για να αναπαραστήσουμε τις διαφο

ροποιήσεις του αναγλύφου. 

Abstr"ct 

The isIand of Thera consists ΟΙ a basement of recrystallized 
limestones and metamorphosed rocks. This basement is covered by a 
sequence οΓ volcanic lormatIons. The volcanic activity which started 
about 1.6 rη.y. ago, is still operating and is mainly responsible for the 
actual topography. 

Τhe aim ΟΙ this paper is 10 study the Iandforms ο! Ihe isIands ΟΙ 

Santorini. Given the complexity of this volcanic evolution, we have used 
statistical methods to anaIyze the various geomorphological units and 
difterent software programs to visualize the dilferences ΟΙ the re1ief. 

Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Θεόφραστος - Τμήμα Γεωλογίας. Α.Π.Θ.



ΤΜΗΜΑ ΓΕΟΛ()IlΜ: 
'29 

BIBΛ'OΘHK~ 

E,σayωyή 

Το νησί της Θήρας έχει οποτελέσει ανπι<:είμενο πόρο πολλών εργα

σιών, σε ένα ευρύ φόσμα επιστημών (Lacroix 1896, Padang 1936, 
Marinatos 1972, Ninkovich 1965, GaIanopoulos 1958, 1971, Heinek-Mac
Coy 1984, 1994, Fytikas et al. 1984, Velitzelos (1986), SkarpeJίs Lίati 

(1987), Lagiow (19θ9). Πaρ' όλα αυτό 0\ γεωμορφολογικές αναφορές 

σπανΙζοuν. 

Από στρωματογραφικήόποψη το σύμπλεγμα των νήσων της Σαντορί

νης αποτελείτοι κυρίως από δύο κατηγορΙες πετρωμότων. Έτσι το υπό

βαθρο της Θήρας αποτελείτοι από Τριαδικούς κρυσταλλικούς ασβεστό

λιθους κοι Δολομίτες (ΠαπασταμαΤΙου, 1958), από Ηωκαινικούς φυλλΙτες 

(Τόταρης, 1964) ΚΟΙ μΙα Μειοκαινική γρανιτική διείσδυση (Σκαρπέλης ΚΟΙ 

Lieti, 1987). Η δεύτερη κατηγορΙα πετρωμότων που καθολικό κυριορχε[ 

στη Θήρα εΙναι μΙα συνεχή σειρό ηφαιστεlοκών προ ιόντων, που ξεκινό 

από 1,6 περίπου εκοτομμύριο χρόνια (Ferrara et al., 1980} και φτόνει 

μέχρι τη σύγχρονη εποχή. 

Η ηφαιστειοκή σειρό της ΣαντορΙνης χαρακτηρίζεται από μΙα ενολλα

γι'! ηφοιστειακών λσβών και κΙσσηρης (Plchler and KussmauJ 1980, Druit 
et βl., 1989). Γενικό ΟΙ διόφοροι συΥγραφεΙς διακρΙνουν τρεις ορΙζοντες 

κΙσσηρης, την λεγόμενη κότω, μέση και άνω σειρά κΙσσηρης. 

Πρέπει να σημειωθεΙ ότι η ανώτερη σειρά κΙσσηρης εΙνοι αποτέλε

σμα της Μινω'ικής έκρηξης που χρονολογεΙται γύρω στα 1500 π.Χ. (Γα

λανόπουλος, 1958, Seward. 1980, κ.ό.). 

ΓcωμορφολΟΥIΚιΊ Ανάλυση 

Για την μελέτη της γεωμορφολογΙας της ΣαντορΙνης πέρα από την 

έρευνα υπαΙθρου έγινε ψηφιοποΙηση του τοπογραφικού χάρτη της 

Γ.Υ.Σ. κλΙμακας 1:50.000 (έγινε εισαγωγή 80.000 σημείων). Έτσι με τη 

βοήθεια ηλεκτρονικού υπολογιστή επιτεύχθηκε αφ' ενός μεν υΨομετρική 

ανόλυση των διόφορων γεωμορφολογικών ενοτήτων και αυτόματη χό

ραξη τοπογραφικών τομών, αφ' ετέρου δε τρισδιόστατη απεικόνιση του 

αναγλύφου της Σαντορίνης (Σχ. 1) καθώς και των υποθαλόσσιων λεκα· 

νών της (Σχ. 2). 
Οι κύριες γεωμορφολογικές ενότητες της ΣαντορΙνης είναι; 

- Η Ασ6εστολιθlκ" ενότητα (Προφήτη ΗλΙα - Βλυχόδα) 

Πρόκειται για σχηματισμό που βρΙσκεται στα νοτιοανατολικό τμήμα 

της νήσου, αποτελουμενο κύρια από κρυσταλλικούς ασβεστολίθους, δο
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λομίτες και φυλλίτες που αντιπροσωπεύουν το προ ηφαιστειακό ανάγλυ

φo της Θήρας. 

Santorini Contours 
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Σχ. 2 . Οι ισοβαθείς της Σαντορίνης που οριοθετούν τις υποθαλάσσιες λεκάνες. 

- Τα ηφαιστειακά συμπλέγματα (Μ. Βουνό - Μικρού Προφήτη Ηλία - Σκά
ρου) που διακρίνονται στο Βόρειο τμήμα της νήσου και αποτελούνται 

κύρια από ανδεσιτικές λάβες. 

- Η Ασβεστολιθική ενότητα (Προφήτη Ηλία - Βλυχάδα) 

Πρόκειται για σχηματισμό που βρίσκεται στο νοτιοανατολικό τμήμα 

της νήσου, αποτελούμενο κύρια από κρυσταλλικούς ασβεστολίθους, δο
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λομίτες και φυλλίτες που αντιπροσωπεύουν το προηφαιστειακό ανάγλυ

φo της Θήρας. 

- Τα ηφαιστειακά συμπλέγματα (Μ. Βουνό - Μικρού Προφήτη Ηλία - Σκά
ρου) που διακρίνονται στο Βόρειο τμήμα της νήσου και αποτελούνται 

κύρια από ανδεσιτικές λάβες) 

- Το Μινωϊκό ηφαιστειακό ανάγλυφο που πρόκειται για ημισελινοειδή 

μορφή που είναι η κύρια μορφή της Θήρας καθώς και της Θηρασίας. 

Το διακρίνουμε σε δύο υποενότητες: 

α) Ένα σχετικά έντονο ανάγλυφο όπως φαίνεται στο Σχ. 3 
β) Ένα σχετικά ήπιο ανάγλυφο Σχ. 3. 

- Η ενότητα των νεώτερων ηφαιστειακών νήσων που πρόκειται για 

την πιο πρόσφατη ηφαιστειότητα που εκδηλώθηκε με την δημιουργία 

των νήσων Παλαιά και Νέα Καμμένη. 

- Η περιοχή της Καλδέρας που απετέλεσε την πιο εντυπωσιακή γεω

μορφή της Σαντορίνης και υπήρξε το αντικείμενο μελέτης πάρα πολλών 

ερευνητών. 

Για την καλύτερη μελέτη των παραπάνω γεωμορφολογικών ενοτή

των έγινε στατιστική ανάλυση των υψομέτρων της κάθε ενότητας (Σχ. 

4). Έτσι η κατανομή των υψομέτρων της ενότητας των ασβεστολίθων 

παρουσιάζει ένα μέσο όρο γύρω στα 206 μέτρα με μέγιστη απόκλιση 

108 μέτρα. Δηλαδή παρατηρούμε, ένα σχετικά μεγάλο, για την περιοχή, 

μέσο ύψος με μεγάλη διασπορά υψομέτρων εκατέρωθεν. Τα ηφαιστειακά 

συμπλέγματα του Μ. Βουνού - Μικρού Προφήτη Ηλία έχουν μέσο υΨόμε

τρο 111 μέτρα και διασπορά υψομέτρων γύρω στα 68 μέτρα. Πάντως 

γενικά οι τιμές των υψομέτρων τείνουν σε μια μάλλον καμπύλη κανονι
κής κατανομής δηλαδή όπως και της ενότητας Παλαιάς - Νέας Καμμέ

νης. Οι δύο υποενότητες του Μινω"ίκού ηφαιστειακού αναγλύφου δια

κρίνονται η μεν πρώτη του Ήπιου ηφαιστειακού αναγλύφου έχει μέσο 

υψόμετρο 1Ο 1 μέτρα και μεγάλη διασπορά υψομέτρων, αντίθετα η άλλη 

υποενότητα έχει μέσο υψόμετρο 50 μέτρα και διασπορά 21 μέτρα. Η 

ύπαρξη του διαβρωμένου αναγλύφου οφείλεται κύρια στη μεγάλη κατα

βάθος διάβρωση των αντίστοιχων περιοχών. 

Τέλος, για την περιοχή της καλδέρας έγινε λεπτομερής στατιστική 

ανάλυση. Έτσι κατασκευάστηκαν ιστογράμματα υψομέτρων για 5 πριοχές 

της καλδέρας της Σαντορίνης ήτοι δύο για το Βόρειο τμι'ιμα της Θήρας, 

2 για το νότιο τμήμα και μία για τη Θηρασία. 
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Ν.θΗΡΑ 

Ν.Καμένη 

Ενότητα νεώτερων Ηφαιστειαχών 
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ο 2 3km 

Kαλ~έρα 

Μινωϊχό ανάγλυφο (ήπιο) 

Μινωϊχό ανάγλυφο 

Ηφαισα:ιαχό ΣVΜπ λέγματα ΙΜαύρο βουνό 
Μιχρός (Ίρ.Ηλίας) 

Aσβεστoλι~ιxή ενότητα 

Σχ. 3. Οι ενότητες έντονου και του σχετικό ήπιου αναγλύφου της Θήρας. 
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Σχ. 4. Ιστογράμματα κατανομής υψομέτρων της κάθε ενότητας. 
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Από την κατανομή των υψομέτρων της καλδέρας προκύπτει ότι το 

μέσο ύψος της καλδέρας για την περιοχή της Θηρασίας, το Βόρειο τμή

μα 1 της θήρας και το νότιο τμήμα 1 της Θήρας (Σχ. 5) είναι 9 Ο - 95 μέ
τρα με αποκλίσεις γύρω στα 35 μέτρα. 

Χαρακτηριστική διαφοροποίηση παρατηρείται στο Βόρειο τμήμα 2 της 

θήρας όπου παρατηρείται μέσο υψόμετρο γύρω στα 111 μέτρα με απο

κλίσεις γύρω στα 68 μέτρα και οφείλεται στην παρουσία των ηφαιστεια

. κών κέντρων της περιοχής (Μικρός Προφήτης Ηλίας - Μεγάλο Βουνό), 

επίσης στο τμήμα 2 του νότιου τμήματος το μέσο υψόμετρο είναι σα

φώς χαμηλώτερο των υπολοίπων τμημάτων. Αυτή η παρατήρηση συνη

γορεί στην εκδοχή μιας σταδιακής δημιουργίας των τμημάτων της καλ

δέρας. 

Οι μέσες τιμές κατανομής των υψομέτρων των ανωτέρων περιοχών 

συνοΨίζονται στο Σχήμα 5. 
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• Παλαιά-Νέα Καμένη 
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• Καλδέρα Θηρασίας 

_ Ηπιο ΗφαlστΑνάγλ 

<> ΔlάβρΗφαlστΛνάγλ. 

Ο 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

Σχ. 5. Μέσες τιμές κατανομής υψομέτρων των ενοτήτων. 

Το υδρογραφικό δίKΊUO 

Το υδρογραφικό δίκτυο των νήσων της Θήρας και της Θηρασίας είναι 

σε γενικές γραμμές ακτινωτό (Σχ.. 6). Οι υδροκρίτες επίσης είναι περί

που ίδιας διάταξης, εκτός από την περιοχή του Προφήτη Ηλία. Η μεγά

λη καταβάθος διάβρωση και οι μεγάλες τιμές υδρογραφικής πυκνότη

τας παρατηρούνται κύρια στην ενότητα του «σχετικά έντονου 

διαβρωμένου αναγλύφου» αντίθετα στην ενότητα του ομαλού αναγλύ

φου το υδρογραφικό δίκτυο είναι ελάχιστα ανεπτυγμένο, σε μερικές πε

ριoxές. Το προ-Μινωϊκό ανάγλυφο έπαιξε καθοριστικό ρόλο στον τρόπο 
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απόθεσης των Μινωίκών ιζημάτων. Εκεί που σήμερα παρατηρούνται με

γάλα πάχη των νεώτερων ηφαιστειακών ιζημάτων εκεί παρουσιάζεται 

έντονη διάβρωση. Από τον πίνακα 1 της κατανομής των τιμών της 

υδρογραφικής πυκνότητας για τις κυριώτερες γεωμορφολογικές ενότη

τες, παρατηρούμε ότι: 

Τ ΗΙ RA 

UASPRONISI 

Akrotiri 

Σχ. 6. Τ ο υδρογραφικό δίκτυο των νήσων της Θήρας. 

1) οι μεγαλύτερες τιμές παρατηρούνται στους κλάδους πρώτης τάξης 

στην ενότητα του Μ. Βουνού - Προφήτη Ηλία 
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2) Το διαβρωμένο τμήμα σε όλες τις τάξεις παρουσιάζει μεγαλύτερες 

τιμές σε σχέση με το ομαλό τμήμα της ευρύτερης ηφαιστειακής ενότητας. 

Μέσες τιμές πυκνότητας D 

Τόξεις Κρυσταλλικοί 

Ασβεστόλιθοι 

Διαβρωμένο 

τμήμα 

Ομαλό 

Ανάγλυφο 

Μεγόλο 

Βουνό και 

Προφήτης 

Ηλίας 

1η 

2η 

3η 

3,45 
3,12 
1,51 

4,42 
3,54 
0,45 

4,03 
2,99 
0,16 

5,31 
3,17 

Μέσες Ολικές Τιμές D και F 
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Σχ. 7. 
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Συμπεράσματα 

Το προ - Μινω'ίκό ονάγλυφο της Σαντορ(νης προκύπτει από αφαίρεση 

των Μινωϊκών αποθέσεων. Επρόκειτο για ένα σχετικό πιο τραχύ ανά

γλυφο. Μερικές γεωλογικές τομές, αποκαλύπτουν τις παλαιοκοιλόδες, 

στις αντΙσταιχες περιοχές στα Νότια της νήσου Θήρας (περιοχή Ακρω

τ/ρ[οu) κοι στην περιοχή του ηφαιστείου του Σκόρου. ΤΟ πάχος των 

Μινω'lκών αποθέσεων αντανακλά την παλαιοτοπογραφΙα κάθε περιοχής. 

Έτσι η περιοχή μεταξύ καλδέρας και Προφήτη Ηλία, αποτέλεσε ένα εΙ· 

δος «παγΙδαςlO των ηφαιστειακών αποθέσεων και πληρώθηκε. Γι' αυτό 

το λόγο το πάχος των ηφαισΤΕιακών ιζημάτων σε αυτή την περιοχή εΙ

ναι μεγάλο. ΕπΙσης και η περιοχή του οκρωτηρ[ου παροuσΙαζε σχετικά 

έντονη απογύμνωση της υδρογραφικής της λεκάνης που έφτανε μέχρι 

την παραλΙα. 'ΕΞτσι εξηγούνται οι μεγόλου πάχους αποθέσεις Μινωϊκών 

ιζημότων, στην παράκτια περιοχή του ακρωτηρ(ου. ΕΞπΙσης, η κατό βάθος 

διόβρωση των περιοχών που προαναφέρθηκε εΙναι ένα ακόμα ενδεικτικό 

στοιχεΙο των όσων υποστηρΙζουμε. 

Γενικό η σημερινή γεωμορφολογΙα της ΣαντορΙνης, είναι απστέλε

σμα της υπόρχαυσας προ - Μινωϊκής τοπογραφΙας και της μετέπειτα 

ηφαιστειακής δράσης, η οποlα βέβαια χαρακτηρΙζεται από μεγαλύτερη 

ένταση πλησΙον του ηφαιστειακού κέντρου και μειώνεται εκθετικά όσο 

απομακρυνόμαστε από αυτό. 
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